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Постановка проблеми. Стан здоров'я молоді є 

найважливішою складовою здорового потенціалу нації, 

тому збереження і розвиток здоров'я студентів і 

формування у них здорового способу життя сьогодні має 

пріоритетне значення [3].  

Невипадково педагоги останнім часом виявляють 

глибокий інтерес до проблеми здоров'я студентів, 

виховання у них відповідального ставлення до свого 

здоров'я, до здоров'я оточуючих і здоров'я майбутніх 

поколінь [4]. 

Однією з актуальних проблем є проблема управління 

процесом формування здорового способу життя 

майбутнього професіонала. В рамках педагогічного 

аспекту вирішення зазначеної проблеми стає актуальним 

дослідження теоретичних основ формування здорового 

способу життя  здобувачів вищої освіти професійної 

школи, а також визначення управлінських структур для 

досягнення ефективності названого процесу. Як спосіб 

вирішення цієї проблеми є ідея створення, обґрунтування 

і реалізації моделі управління процесом формування 

здорового способу життя здобувачів вищої освіти  у вузі 

як умова їх підготовки до професійної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато 

вчених із різних галузей наук – педагогіки (О. Гришко, 

В. Кремень, В. Родигіна, В. Шпак та ін.), психології 

(В.Ананьєв, Г.Нікіфоров, Л.Перетятько та ін.), валеології 

(Е.Булич, А.Голобородько, В.Горащук та ін.), медицини 

(М. Амосов, А. Волик, А. Мальований, В. Мухін, 

С.Яковлєва та ін.), фізичного виховання (С.Канішевський, 

В. Лабскір, А. Любієв, Б. Шиян та ін.) спрямовували та 

спрямовують свої зусилля у вирішенні питань 

поліпшення здоров‟я студентської молоді, забезпечення 

здорового способу життя, але останнім часом стан 

студентської молоді ВНЗ з кожним роком погіршується. 

Мета – теоретичне обґрунтування та рекомендована 

модель варіативного управління процесом формування 

здорового способу життя здобувачів вищої освіти у вузі і 

визначити організаційно-педагогічні умови її ефективної 

реалізації.  

Методи дослідження. У процесі дослідження 

використовувалися такі методи: аналіз літератури з 

проблеми дослідження, систематизація та узагальнення 

отриманих матеріалів; теоретичне моделювання.  

Результати дослідження. Здоровий спосіб життя 

людини – це великий комплекс біологічно й соціально 

цілеспрямованих, доцільних методів і засобів життє-

діяльності, відповідних потребам і можливостям людини, 

яких вона сама дотримується з метою забезпечення 

формування, збереження і зміцнення здоров‟я, здатності 

до продовження роду і досягнення активного довголіття. 

Методи і засоби здорового способу життя включають 

цілий комплекс суб‟єктивних та об‟єктивних умов і 

чинників, від яких залежить здоров‟я окремої людини та 

суспільства в цілому. Програма здорового способу життя 

базується на наступних засадах: урахування і викори-

стання індивідуальних біоритмів, підвищення психоемо-

ційної стійкості, рухова активність організму, режим та 

характер харчування, комплексне загартування організму, 

Актуальні проблеми сучасної медицини гігієнічна 

поведінка в побуті та трудовому процесі, відмова та 

попередження шкідливих звичок (наркотики, алкоголь, 

тютюнопаління), профілактика та лікування хвороб 

(головним чином хронічних). Здоровий спосіб життя, як 

відомо, є визначальним фактором здоров‟я молодого 

покоління, і за оцінкою фахівців, близько 75 % хвороб 

дорослої людини є наслідком способу життя в юнацькі 

роки [4]. 

Студентська молодь є найбільш вразливою верствою 

суспільства до негативного впливу соціальних чинників 

на здоров‟я. Патологічні зміни стану здоров‟я здобувачів 

вищої освіти зумовлюють також економічні, екологічні, 

суспільно – політичні обставини. Так, різке зниження 

життєвого рівня, збідніння населення, посилення 

соціальної нерівності, невпевненість у майбутньому, 

тривале перебування в умовах психоемоційного 

напруження, недотримання правил санітарії,незадовільні 

житлові та гігієнічні умови, низька якість продуктів 

харчування, забруднення навколишнього середовища 

негативно впливають на психосоматичний стан 

студентської молоді. Невміння та небажання раціонально 

організовувати режим дня, навчання, харчування і 

відпочинок призводить до появи гострих та хронічних 

захворювань [2]. 

Відповідно до зазначеного вище, основними 

сучасними ризиками для здоров‟я у молодому віці є 

наступні: нераціональне харчування та гіподинамія 

спричиняють появу надмірної ваги і ожиріння, що 

призводить до виникнення хронічних захворювань 

шлунково-кишкового тракту та серцево-судинної 

системи; тривалі психоемоційні стреси впливають на 

У статті представлено теоретичне обґрунтування та рекомендована модель варіативного управління 

процесом формування здорового способу життя здобувачів вищої освіти у вузі і визначені організаційно-

педагогічні умови її ефективної реалізації. 
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нервову систему людини, погіршуючи її розумову 

діяльність; алкоголізм, тютюнопаління, наркоманія 

зумовлюють низку захворювань, які спричинюють 

передчасну смерть (рак, отруєння, туберкульоз, само-

губство, серцево-судинні хвороби); безвідповідальне 

статеве життя шкодить репродуктивній функції (поши-

рення венеричних захворювань, ВІЛ-інфекції, гепатитів, 

небажана вагітність, безпліддя).  

Однак, основною причиною погіршення стану здо-

ров‟я здобувачів вищої освіти є відсутність усвідомлення 

важливості дотримання здорового образу життя як 

запоруки міцного здоров‟я. 

Процес виховання свідомого ставлення молоді до 

власного здоров‟я починається з першого курсу навчання 

у вищому навчальному закладі і забезпечується рядом 

педагогічних умов, а саме: 

1. поєднанням навчального процесу з практичною 

діяльністю здобувачів вищої освіти; 

2. знайомством молоді з основами здорового способу 
життя, формуванням свого власного здорового стилю життя; 

3. формуванням цільової настанови і мотивації 

студентів на зміцнення свого здоров‟я і набування 

відповідних знань, умінь і навичок. 

Особливе значення в умовах збереження і  зміцнення 

здоров‟я здобувачів вищої освіти мають фізичні вправи. 

Рухова активність покращує життя організму в цілому, 

стимулює інтелектуальну діяльність людини, підвищує 

продуктивність розумової праці, позитивно впливає на її 

психічну та емоційну діяльність. Реалізація цих положень 

полягає в систематичному використанні доступних 

кожному здобувачу вищої освіти форм фізичної культури 

(ранкова гімнастика, прогулянки, заняття рухливими 

видами спорту, танцями). Фізична культура і спорт 

необхідні для соціального становлення молодої людини в 

сучасному суспільстві. Фізичне навантаження в обсязі 8-

10 годин на тиждень є нормою рухової активності 

студентів, що запобігає фізичній деградації студентської 

молоді. На думку вчених, низький рівень фізичної 

активності і підготовленості не дозволяє молодій людині 

повністю реалізувати свої природні здібності.  

Гіподинамія, на яку страждає 90 % студентства, 

призводить до патологічних змін обміну речовин, 

зниження рівня активності ферментів, деструктивних змін 

у клітинах, що веде до дистрофії чи атрофії тканин і є 

наслідком зниження рівня функціонування систем 

організму [3]. Тому фізична культура в структурі 

освітньої і професійної підготовки майбутніх фахівців 

виступає не лише в ролі навчальної дисципліни, але і є 

засобом направленого розвитку цілісної особистості. 

Будь-який процес управління, в тому числі і 

варіативного управління процесом формування здорового 

способу життя, вибудовується на основі категоріальних 

моделей. Ефективність варіативного управління процесом 

формування здорового способу життя здобувачів вищої 

освіти вузу залежить від розробки та реалізації моделі 

варіативного управління формуванням здорового способу 

життя студентів, що відображає сутність і структуру 

процесів проектування управлінням спільної діяльності 

студентів, викладачів та інших фахівців, що беруть участь 

у освітньо-виховному процесі професійного навчального 

закладу [2]. Під моделлю управління прийнято розуміти 

теоретично вибудувану цілісну сукупність уявлень про те, 

як виглядає і як повинна виглядати система управління. 

Ми розглядаємо модель варіативного управління як певні 

рамки, в які покладено процесуальний аспект 

управлінської дії, а варіативного управління процесом 

формування здорового способу життя – як особливий вид 

управлінської педагогічної діяльності, заснований на 

гнучкому і оперативному реагуванні на швидкоплинні 

вимоги керованого середовища, що забезпечує 

цілеспрямованість, організованість її життєдіяльності. 

Рекомендована модель включає в себе наступні 

компоненти: мета, методологічні походи, педагогічні 

принципи, зміст варіативного управління, процесуальні 

характеристики моделі, а також організаційно-педагогічні 

умови ефективної реалізації рекомендованої моделі 

варіативного управління процесом формування здорового 

способу життя. Цільовий компонент визначає напрямок 

реалізації моделі варіативного управління формуванням 

здорового способу життя студентів вузу. Основним 

критерієм оцінки ефективності варіативного управління 

процесом формування здорового способу життя є якість 

постановки цілей. Тут важливі дві характеристики: 

раціональність вибору загальної та приватних цілей і їх 

інтегрованість. Серед ключових цільових орієнтирів, що 

забезпечують ефективне функціонування моделі, нами 

були виділені наступні: наявність мети, розділяється всіма 

суб'єктами простору; єдина науково-теоретична педаго-

гічна концепція, орієнтована на пріоритети формування 

здорового способу життя; «Гнучка» структура простору, 

наповненості, розгалужена система відносин між різними 

компонентами. 

Методологічний компонент моделі складають підходи 

і принципи формування здорового способу життя 

здобувачів вищої освіти. В процесі розробки і реалізації 

рекомендованої моделі використовуються сукупність і 

інтеграція наступних методологічних підходів: процес-

ного, комплексного, валеологічного, проектного, соціо-

культурного, компетентнісного. Основними педагогіч-

ними принципами є: ефективність, прогностичність, 

принцип зворотного зв'язку, системність, цілісність і 

варіативність управління. 

Реалізація процесного підходу в проектуванні моделі 

пов'язана з розумінням того, що управління та організація 

здорового способу життя – це процес управління 

формуванням культури здоров'я, що включає в себе ряд 

процесів: формування культури харчування, культури 

рухів, культури емоцій, інтелектуальної культури, психо-

сексуальної і статевої культури і ін. 

Комплексний підхід передбачає бачення системи 

управління процесом формування здорового способу 

життя комплексно, в єдності сторін освітнього процесу у 

вузі: управління, навчання, виховання, розвитку; враху-

вання всіх факторів, що визначають здоровий спосіб 

життя; здійснення організації здорового способу життя з 

використанням методів комплексу наук (педагогіки, 

психології, теорії управління та ін.). 

В якості вирішення проблеми організації здорового 

способу життя на основі комплексного підходу може бути 

здійснена розробка та реалізація проектів, програм [1]. 
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Сутність поняття «проектний підхід» пов'язана з 

такими науковими поняттями і категоріями, як «проект», 

«проектування», що мають різноплановий характер як з 

точки зору різних галузей наукового знання, так і з точки 

зору різних рівнів методології науки. Проектування в 

управлінні освітою - це процес вирощування нових форм 

спільності педагогів, учнів, педагогічної громадськості, 

нових змістів і технологій освіти, нових способів і технік 

педагогічної діяльності та мислення різних учасників 

освітнього простору. 

Валеологічний підхід і його різновиди: здоров'язбе-

рігаючий, здоровʼяформуючий і ін., припускають 

розуміння проблем організації здорового способу життя 

здобувачів вищої освіти через процес формування 

культури здоров'я на основі міждисциплінарних наукових 

зв'язків, організації здорового способу життя, технології 

збереження здоров'я і оптимістичного настрою до життя. 

Виходячи з переліку умінь і здібностей, якими 

повинен характеризуватися випускник, необхідно врахо-

вувати компетентнісний підхід при розробці моделі – 

описової моделі варіативного управління процесом 

формування культури здорового способу життя студентів 

вузу, узагальнено представляє знання, вміння, навички, 

досвід, професійно значущі якості особистості, якими 

повинен володіти студент по завершенні освітньої 

програми. 

При соціокультурному підході пріоритетне становище 

набуває орієнтація на навчання в контексті діалогу 

культур, що припускає створення дидактико-методичних 

умов для формування здорового способу життя. 

Методологія системного підходу в варіативному 

управлінні формуванням здорового способу життя 

здобувачів вищої освіти спонукає керівника мати чітке 

уявлення про керований об'єкт як системі, припускати 

взаємодію і взаємозв'язок управлінських функцій в 

діяльності керівника та педагогічного колективу [5]. 

Принципи моделі варіативного управління процесом 

формування здорового способу життя виступають в яко-

сті основних положень, що орієнтують керівника в прак-

тичній діяльності. Основними принципами є: системність, 

прогностичність, зворотній зв'язок, ефективність і ціліс-

ність управління; варіативність. 

Принцип системності – основоположний принцип 

побудови, який передбачає, що кожне явище (процес, 

об'єкт) розглядається і оцінюється у взаємозв'язку з 

іншими процесами і об'єктами як єдине ціле, а не 

сукупність його окремих частин. Принцип системності 

означає, що в кожен даний момент часу об'єктом 

управлінських рішень повинні ставати все найбільш 

значущі проблеми, здатні істотно вплинути на стан і 

результати формування здорового способу життя 

студентів. При цьому підлягають вирішенню практичні 

проблеми необхідно розглядати в їх реальному взаємному 

зв'язку. Для їх вирішення необхідно підбирати такі 

методи, інструменти та прийоми, кожен з яких позитивно 

впливає відразу на рішення декількох проблем. 

Принцип прогностичності характеризує можливість 

передбачити результати управління процесом виховання 

навчання студентів через призму професійно-прикладної 

спрямованості. Все прогнозовані результати частково 

ідеальні. Однак даний принцип дозволяє в процесі 

практичної діяльності вносити в зміст і процес управління 

корективи з метою отримання очікуваного результату. 

Даний принцип враховувався нами при розробці 

контрольно-діагностуючих і результативних компонентів 

моделі. 

Принцип ефективності означає, що при досягненні 

кращого результату враховуються засоби управлінням 

процесу формування здорового способу життя здобувачів 

вищої освіти, поточний моніторинг, виявлення сильних і 

слабких сторін процесу варіативного управління; визна-

чення умов, можливостей і факторів – підвищення резуль-

тативності; обґрунтування відбору кадрового забезпе-

чення процесу формування здорового способу життя 

студентів. Під ефективністю варіативного управління ми 

будемо розуміти характеристику, яка відображатиме 

відношення між досягнутою і можливою продуктивністю. 

Це визначення може застосовуватись і до управління 

функціонуванням, і до управління розвитком. 

Принцип зворотного зв'язку – основа всіх стійких 

процесів. Це поєднання ієрархічного, багаторівневого, 

послідовного зв'язків. Представляє поєднання зв'язків по 

«ланцюжку» «супідрядність» між керівником організації 

та виконавцями. Для того щоб знати все, керівнику треба 

або безпосередньо бути на місці дій, або особисто 

налагодити канали зворотного зв'язку з виконавцями: 

обзавестися штатною і добровільною агентурою на 

місцях, особисто проводити суцільні і вибіркові 

перевірки. Ці взаємозв'язки повинні бути відображені в 

теоретичній моделі. 

Принцип варіативності передбачає побудову системи 

варіативного управління процесом формування здорового 

способу життя на новітніх досягненнях науки управління, 

що враховує закономірності, об'єктивні тенденції 

педагогічних систем і технологій. Чим продуктивніша і 

різноманітніша значуща для особистості діяльність, тим 

ефективніше відбувається оволодіння загальнолюдською і 

професійною культурою. Реалізація цього принципу 

передбачає процес планування, організації, мотивації, 

контролю, необхідного для досягнення цілей формування 

здорового способу життя здобувачів вищої освіти, а 

також реалізацію наявних ресурсів і переведення їх на 

новий рівень. 

Змістовний компонент описує управління процесом 

формування здорового способу життя на основі індиві-

дуальних, психолого-фізіологічних особливостей, схиль-

ностей і потреб. Він містить повний життєвий цикл реа-

лізації процесу і реалізується через функції планування, 

організації, мотивації і контролю зазначеного процесу. 

Процесуальний компонент моделі містить ряд 

послідовних етапів: 

• діагностичний етап містить аналіз вихідних умов 

організації здорового способу життя, рівня здоров'я, рівня 

культури здоров'я студентів (емоційний, когнітивний, 

психофізіологічний); 

• організаційний етап складається з розробки концеп-

ції, стратегії здорового способу життя, організаційного 

механізму, організаційної структури, програм, проектів, 

акцій, факультативних курсів на основі сукупності 

підходів; технологічний етап включає реалізацію процесу 
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за допомогою різних форм, засобів, методів, прийомів 

управління управлінь, здоров'язберігаючих, здоров‟я-

формуючих технологій; 

• контрольно-оцінний етап представляє забезпечення 

оперативного зворотного зв'язку між усіма блоками і 

оцінку результативності організації здорового способу 

життя студентів. 

Завершує розглянуту модель контрольно-коригуваль-

ний компонент – контроль результату і коригування 

зазначеного процесу. 

Для ефективної реалізації рекомендованої моделі були 

виявлені наступні організаційно педагогічні умови: 

організація виховного процесу, адекватного формування 

здорового способу життя, що характеризує такий аспект 

управління, як його якість і результативність; розробка 

нормативно-правових документів з формування здоро-

вого способу життя здобувачів вищої освіти вузу, 

пов'язана з аспектом інформаційної забезпеченості 

процесу управління; кадрове забезпечення варіативного 

управління процесом формування здорового способу 

життя здобувачів вищої освіти, що підкреслює проблему 

кадрової ефективності процесу управління. 

Організаційно-педагогічні умови розглядаються як 

сукупність процесів і відносин, які дають можливість 

керівному складу і педагогам ефективно керувати 

процесом формування здорового способу життя. 

здобувачів вищої освіти. Рекомендована модель 

варіативного управління процесом формування здорового 

способу життя здобувачів вищої освіти може бути 

рекомендована для використання в системі вищої школи. 

Висновки. Представлена модель відображає сутність і 

структуру варіативного управління процесом формування 

здорового способу життя студентів вузу. Управління 

процесом формування здорового способу життя 

здобувачів вищої освіти в просторі його взаємодії з 

освітнім середовищем представляється як процес і 

результат встановлення внутрішніх структурно-

органічних зв'язків усередині даної системи або з іншими 

системами, які беруть участь в цілісній системі 

управління. 

Таким чином, формування здорового способу життя 

здобувачів вищої освіти реалізується шляхом оздоровчої 

діяльності, створенням сприятливих для здоров‟я 

санітарно-гігієнічних, психологічних і соціальних умов, а 

також вихованням позитивної мотивації до власного 

здоров‟я, потреби у здоровому способі життя, сприянням 

у засвоєнні здобувачами вищої освіти знань, умінь і 

навичок, необхідних для збереження, зміцнення та 

відновлення здоров‟я, і є невід‟ємним елементом у 

навчально-виховному процесі. З цією метою необхідно 

створювати і реалізовувати програми та проекти на 

місцевому та державному рівнях, в яких би формувалась 

необхідність дотримання здорового стилю життя, 

розраховані на широке коло здобувачів вищої освіти. 
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FORMING OF HEALTHY LIFESTYLE OF HIGHER EDUCATION SEARCHERS (THEORETICAL BASES) 

The article is presented theoretical grounding and it is recommended a model of variable management by the process of 

forming of healthy lifestyle of searchers of higher education at a higher educational establishment and it is identified 

organizational and pedagogical conditions for its effective realization. 
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